



积极开展党的民族理论政策宣传

## 同心共治边境安

### 共建共享「石榴红」 解锁澜沧县推进民族事务治理现代化的「幸福密码」

民族时报全媒体记者 陈慧君

澜沧江碧波奔流，两岸石榴花红似火。

在云南这片多彩的土地上，澜沧拉祜族自治县如一颗璀璨的明珠，镶嵌在祖国西南边陲。作为各民族共生共荣的边境县，这里正书写着边疆长治久安与民族繁荣进步的时代样本。

近年来，澜沧县将铸牢中华民族共同体意识融入血脉、植入基层，深度嵌入社会治理各领域、全过程。以党建引领把准方向，使党组织成为凝聚各族群众的坚强核心；以法治保障筑牢底线，用公平正义守护社会和谐稳定；以社会协同激发活力，让共建共治共享成为各族群众自觉行动；以强边固防凝聚合力，让神圣国土成为各民族繁衍生息的安宁乐土。通过系统推进基层治理体系和治理能力现代化，成功构建了宗教和顺、社会和谐、民族和睦的良好局面，走出一条条富有边疆民族地区特色的社会治理创新之路。

### 党建引领 夯实共建共治基础

在民族地区推进基层社会治理，最根本的保证在于坚持和加强党的全面领导。

澜沧县系统性地构建了“党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与”的新时代党的民族工作格局。这一体系确保了民族团结进步事业不是某个部门的“独角戏”，而是全县上下联动、齐抓共管的“大合唱”。

在县委的统筹下，澜沧县统战部充分发挥联系广泛的优势，穿针引线，整合资源；县民族工作部门深入一线，精准施策，将党的民族理论政策转化为具体行动；农业农村、教育体育、文旅等各职能部门将民族团结进步理念融入行业规划、日常工作，形成了“民族团结无处不在”的生动局面，从根本上确保了这项工作层层有人抓、事事有人管、时时不断线。

在澜沧县最大的易地扶贫搬迁县城集中安置点——勐朗镇娜登社区，为让来自不同乡寨的各族搬迁群众“稳得住、能融合、快发展”，社区党总支坚定不移地推行“党建+民族团结进步”模式。

社区党总支将民族团结进步创建作为党建工作的核心议题，深度融合“三会一课”、主题党日活动等，不仅组织党员学习党的民族理论政策，更通过邀请专家举办民族团结进步专题讲座、组织党员群众参观民族团结进步教育基地、观看反映民族发展历程的专题片等形式，让“三个离不开”“五个认同”深深植根于每一位党员干部心中，进而通过党员先锋模范作用，辐射到整个社区，使党支部成为促进交融的“黏合剂”、凝聚人心的“强磁场”。

此外，社区聚力健全组织管理体系，成立片区党支部、社区管理委员会、妇女之家、青年之家、儿童之家等组织，逐步构建起“党组织引领、管理委员会决策、楼栋长执行、群团组织参与”的立体式管理机制，打造了一支以社区党组织为核心、社区工作者为主体、社区志

愿者共同参与的功能健全的社区服务管理队伍，为深入推进民族团结进步创建工作奠定坚实基础。根据社区建设发展情况，吸收有参政议政能力的各族群众参加社区居民代表大会、社区居民委员会等，充分发挥群众智慧，围绕社区建设和管理重大问题，进行调查研究，积极献策献计，共同推进社区各项事业发展长足进步。

在被誉为“拉祜家园”的木戛乡，党建引领拥有更为深厚和感人的历史底蕴。木戛乡党委注重挖掘和利用本地的“活历史”与“活教材”，精心培养了普洱民族团结誓词碑盟誓人、拉祜族代表李光保的后代李扎丕，作为党的政策宣讲员和民族团结进步故事的讲述人。

平日里，李扎丕用拉祜语和普通话在火塘边、广场上、村民大会上，深情讲述其先辈当年如何在中国共产党的感召下，毅然在民族团结誓词碑上签名，誓死跟共产党走的感人故事。用“身边人讲身边事”的乡土叙事，将党的声音以最质朴、最直接的方式传递到每一位群众的心里，引导各族群众听党话、感党恩、跟党走，让红色基因谱系在新时代代焕发出新的生机。

今年9月，李扎丕受邀赴北京参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，现场聆听了习近平总书记重要讲话。

回乡后，李扎丕第一时间向木戛乡党委、乡人民政府报告参会情况，传达习近平总书记重要讲话精神，并与家乡各族群众分享阅兵现场的盛大场面和切身感受。“没有共产党，就没有家乡的小康生活。”李扎丕说，将把老一辈“一心一德跟党走”的誓言铭刻于心、实践于行，扎根基层继续为民族团结进步事业贡献力量。

久久为功必有回响。通过这套“顶层设计—阵地建设—乡土浸润”三位一体的党建引领体系，澜沧县成功地将党的组织优势转化为治理效能，为澜沧县基层治理现代化提供坚强有力的组织保障。

### 法治保障 营造共商共建氛围

法者，治之端也。执政兴国，离不开法治支撑；社会发展，离不开法治护航；百姓福祉，离不开法治保障。澜沧县给出的答案是：让法律条文“活”起来，让司法服务“走”出去，让法治精神在土壤中生根发芽。

面对基层千头万绪的矛盾纠纷，东回镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力编织一张“矛盾发现在网格、化解在基层、平安筑源头”的精细治理网，各族群众获得感、安全感、幸福感持续提升。

全镇被划分为若干网格，依托网格化管理体系，调整完善网格和微网格设置，配备网格员84名，微网格员476名，网格员由熟悉当地情况、深受群众信任的村干部或党员担任，覆盖了全社会治理末梢。围绕易发多发矛盾点，网格员全方位开展矛盾纠纷专项排查，确保问题早发现、早预警、早处置。这套机制将治理触角延伸到社会最末梢，实现了从被动应对向主动预防的根本转变。

澜沧县人民法院把诉前调解作为矛盾纠纷调处化解重要途径，巧妙运用“多元调解+速裁”“速裁庭+村委会”等联合调解模式，把大多数矛盾纠纷化在源头、解在诉前；澜沧县人民检察院以“小葫芦未检团队”工作品牌作为“利剑护蕾”专项行动的抓手，着眼民族地区、边境地带未成年人成长的环境因素，常态化开展“以法护航、守护成长”“开学第一课”等结合本地实际的法治进校园宣讲活动；澜沧县公安局全面推动“执法执勤+普法”工作模式落到实处，把普法宣传、警示教育与执法办案有机结合，以案为鉴，以案示警，以案释法，真正达到办理一案、警示一片、治理一域的良好效果；

澜沧县司法局优化配置法律人才资源，在公共法律服务、矛盾纠纷化解中以“服务+普法”“调解+普法”形式，真正实现普法更专业、调解更高效、服务更走心、群众更满意……

不出村、大事不出乡、矛盾不上交”的治理目标。

近年来，澜沧县以政法单位为重点，立足民族地区客观实际，多部门联动，以普法促治理，在治理中普法，积极构建“多元治理+普法”基层治理新格局。

澜沧县人民法院把诉前调解作为矛盾纠纷调处化解重要途径，巧妙运用“多元调解+速裁”“速裁庭+村委会”等联合调解模式，把大多数矛盾纠纷化在源头、解在诉前；

澜沧县人民检察院以“小葫芦未检团队”工作品牌作为“利剑护蕾”专项行动的抓手，着眼民族地区、边境地带未成年人成长的环境因素，常态化开展“以法护航、守护成长”“开学第一课”等结合本地实际的法治进校园宣讲活动；

澜沧县公安局全面推动“执法执勤+普法”工作模式落到实处，把普法宣传、警示教育与执法办案有机结合，以案为鉴，以案示警，以案释法，真正达到办理一案、警示一片、治理一域的良好效果；

澜沧县司法局优化配置法律人才资源，在公共法律服务、矛盾纠纷化解中以“服务+普法”“调解+普法”形式，真正实现普法更专业、调解更高效、服务更走心、群众更满意……

不出村、大事不出乡、矛盾不上交”的治理目标。

近年来，澜沧县以政法单位为重点，立足民族地区客观实际，多部门联动，以普法促治理，在治理中普法，积极构建“多元治理+普法”基层治理新格局。